

北纬30°线上的守护

湖南八大公山国家级自然保护区科研保护工作记略

本报记者 何绍群 通讯员 向伸

北纬30°是一条神秘而奇特的纬线。它贯穿四大文明古国，地球最高的珠穆朗玛峰在这儿，相对较低的四大长河尼罗河、幼发拉底河、长江、密西西比河的入海口在这儿。更神秘难测的是，这条纬线贯穿世界上许多著名的自然和文明之谜的所在地。古埃及金字塔群、古巴比伦空中花园、三星堆、玛雅遗址都是谜一样的存在。这里，我们向你推介一处同在北纬30°线上的自然遗迹——湖南八大公山国家级自然保护区。

在北纬30°线上

湖南八大公山国家级自然保护区（以下简称保护区）的地理坐标是东经109°41'45"-110°09'50"，北纬29°39'18"-29°49'48"，属于神秘的北纬30°线范围。它僻居一隅，在湖南省张家界市桑植县北部边陲的群山之中美美地沉睡着，千万年而鲜为人知。保护区西、北和湖北宣恩和鹤峰县毗邻，东南与龙潭坪镇、五道水镇和八大公山接壤。地处两省三县边界，世代多民族杂居。这是一片东西长45公里、南北宽16公里、总面积达2万公顷的国家级森林生态类型自然保护区，辖天平山、杉木界、斗篷山三大林区，森林密布，资源富集，生态稳定。

初秋，暖阳照着，和风吹着，我们一行人时走时停，徜徉在景色宜人的亮叶水青冈群落下的羊肠小道。听八大公山保护区管理处党组书记、主任蔡双林显摆，保护区的资源堪称享受，正可以消解路途的劳累。正是通过他如数家珍般的显摆，我这个上过四次斗篷山顶的记者终于对保护区的真正价值有所了解：资源独特，种类丰富，起源古老、地理成分复杂、珍稀特有成分比重大；生态地位重要。保护区是我国具有全球意义的17个生物多样性关键地区之一和200个重要生态地区之一，是澧水和湖北清江涵养水源、保持水土的核心区域，是维护当地生态安全最重要的保障。保护区被誉为全国野生药材基因库，有各种常用药材300多种。保护区地处海拔1600米以上，气候独特，每立方米负氧原子达30000-50000个，被誉为天然氧吧。

登湘西之巅，四顾而有众山小之感；拜千手观音，有万世太平之祈愿。仰视亮叶水青冈的高大，细究龙虾花的精巧，终于发现八大公山是一个春可赏花，夏可乘凉，秋可观叶，冬可玩雪的如画所在。

守护

2020年，徐生科获得桃花源巡护员奖。这是对他30年如一日巡护保护区、行走43200公里的肯定和褒奖。徐生科记得斗篷山14212亩原始森林的每一条路，他每月要在每条线路上巡护8次。

徐生科的父亲曾是八大公山省级保护区的一名巡护员，当时还在读书的徐生科一到周末，就走4个小时的山路去看望父亲。父亲看到儿子来了，就带着他巡山，沿途讲述八大公山的传说。一个个神奇的故事勾住了徐生科的魂魄，不知不觉间，他也爱上了八大公山斗篷山。

1991年，徐生科在父亲的引导下，正式成为一名巡护员。从这天起到父亲2002年7月退休，两人一直一起巡护，父亲将20年的巡护经验传授给儿子，儿子学着父亲的样子，腰上别着一把长刀，在斗篷山上一走就是30年。路不通了，他会及时疏通，每砍一根树枝，他会对树枝说：对不起，老伙计，你要往天上长，不要横着长，往天上长的孩子才有出息。徐生科把斗篷山的每一个生命都当成亲人，当成家人。

每年，国内外专家学者来八大公山科考，都是徐生科带队，这是他最幸福的时刻。美国专家在湖北神农架考察白头蛇，没有发现，却出人意料在斗篷山发现了。当美国专家向徐生科伸出大拇指说八大公山厉害的时候，徐生科对自己所从事的工作有了新的认识，感到非常自豪。

30年来，徐生科先后与国内外30多名专家教授交上朋友。巡护路上，休息时间，他会把自己发现的新奇事物用微信发给专家朋友们，分辨物种，比对细节，不知不觉间，八大公山有了天然博物馆的名声，有了物种基因库的牌子。徐生科觉得自己的巡护工作特别有价值，他要把八大公山保护好，宣传好，让世界都知道桑植八大公山有块2万多公顷的原始森林，有躲过地球第四纪冰川的植物，让每一个到八大公山的人都知道《张家界市八大公山国家级自然保护条例》，增强人们人与自然和谐共生的意识，自觉参加到野生动植物的保护工作中来。



八大公山自然保护区地理标志之一 千手观音。何绍群 摄



科研人员在安装红外观测仪。



在八大公山自然保护区发现的新物种 桑植臭蛙、美脉过路黄、桑植金腰。

桑植臭蛙、美脉过路黄、桑植金腰。

发现

2020年5月，中南林业科技大学林学院喻勋林教授课题



工作人员在繁育种苗。（本版资料图片由八大公山自然保护区管理处提供）

我国激励企业加大研发投入再出实招

新华社北京9月14日电（记者邹多为）为进一步提升企业研发积极性，激发企业创新活力，国家税务总局14日发布《关于进一步落实研发费用加计扣除政策有关问题的公告》。公告指出，今年10月份纳税申报期，在允许企业享受上半年研发费用加计扣除基础上，将再增加一个季度优惠。

作为促进企业技术进步的一项重要税收优惠政策，研发费用加计扣除，通俗地说，是指企业实际发生研发费用就可以依法享受到相应的税收优惠措施。

公告明确，企业10月份预缴申报第3季度（按季预缴）或9月份（按月预缴）企业所得税时，可自主选择就前三季度研发费用享受加计扣除优惠政策。对10月份预缴申报期未选择享受优惠的，可以在2022年办理2021年度企业所得税汇算清缴时统一享受。

东盟十国近1500种农产品、食品可对华出口

新华社北京9月13日电（记者谢希瑶）记者13日从海关总署获悉，截至目前，东盟十国近1500种农产品、食品已可对华出口。

近年来，我国自东盟国家进口农产品连年增长，2020年同比增长10.3%，今年前8个月同比增幅41.7%。

当天，由海关总署主办的第七届中国东盟动植物检疫和食品安全合作部长级会议以视频方式举行。海关总署副署长王令浚表示，中国东盟动植物检疫和食品安全合作是双方经贸合作的重要领域，在促进双方贸易，特别是农产品贸易增长方面发挥了积极作用。

中国西南野生生物种质资源库保存野生植物种子达10601种

新华社昆明9月14日电（记者赵珮然）记者从中国科学院昆明植物研究所获悉，目前中国西南野生生物种质资源库保存的野生植物种子达10601种。万余种植物种子的保藏使我国野生生物种质资源安全得到有力保障，也让快速、高效研究利用种质资源成为可能。

位于中国科学院昆明植物研究所内的中国西南野生生物种质资源库包括种子库、DNA库、植物离体库、微生物库、动物种质资源库等。中国科学院昆明植物研究所所长高级工程师、中国西南野生生物种质资源库副主任富强介绍，该种质资源库于2007年开始运行，是我国唯一以野生生物种质资源保存为主的综合保藏设施，也是亚洲最大的野生生物种质资源库。

野生生物种质资源在生物产业中具有很大的应用潜力，国际上对野生生物种质资源高度关注，尤其是对野生植物的收集保存。富强说，目前种质资源库已保存植物种子85046份、10601种，占我国有花植物物种总数的36%，全面完成国家批复的长期建设目标，使我国的特有、珍稀濒危以及具有重要经济、生态和科学价值的物种安全得到有力保障，也为我国应对国际生物产业竞争打下坚实基础。

横琴粤澳深度合作区电网实现自愈全覆盖

新华社广州9月14日电（记者吴涛）记者从南方电网广东公司了解到，2021年上半年，横琴粤澳深度合作区的用户平均停电时间仅为3.67秒/户。通过新电网项目建设并采用双链环网格接线等新技术，横琴粤澳深度合作区电网实现了自愈全覆盖，快速复电能力达毫秒级，为当地经济社会发展提供高质量的能源保障。

所谓自愈，指供电线路出现故障后可自动治愈。即电网系统可自动判断故障并隔离故障段线路，同时实现非故障段的线路自动转接到正常的电源，并恢复供电。实现自愈的自动转供电，减少了供电人员前往现场排查故障再恢复供电的时间，可明显缩短停电时间。

目前，南方电网公司在横琴粤澳深度合作区规划建设了220千伏直降20千伏的电网网架结构，并在20千伏电压等级的配电网层面创新采用了双链环网格接线，实现了配网自愈功能全覆盖。

根据南方电网的统计数据，2021年上半年，横琴粤澳深度合作区的用户平均停电时间仅为3.67秒/户，达到世界顶尖水平；快速复电能力达毫秒级，实现客户无感知复电。

我国高原高寒铁路大直径TBM首次实现地面远程操控始发

新华社北京9月14日电记者从中铁股份有限公司获悉，国内首台应用于高原高寒铁路的大直径TBM“雪域先锋号”14日成功实现地面远程操控始发，标志着我国高原高寒地区长大隧道智能化施工迈入新阶段。

该高原铁路隧道长37.9公里，为特长深埋隧道，地质条件极其复杂，需长距离、大断面穿越高地震烈度活跃区等，属极高风险隧道。